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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 26.08.2013

und Antwort des Senats

- Drucksache 20/9075 -

Betr.:
Verkehrssicherheit im Alstertal und den Walddörfern sicherstellen
Mobilität ist im 21. Jahrhundert von herausragender Bedeutung für das Leben der Bürger in Deutschland. Ein wichtiger Schwerpunkt der Politik vor Ort muss es daher sein, Mobilität für alle Menschen so gut wie möglich sicherzustellen und gleichzeitig für eine hohe Verkehrssicherheit zu sorgen.
Dabei gilt es, für alle Verkehrsteilnehmer, ob zu Fuß, mit dem Fahrrad oder mit dem Kraftfahrzeug, eine möglichst hohe Sicherheit im Straßenverkehr herzustellen. Unfallschwerpunkte müssen erkannt und behoben werden. Die Rücksichtnahme der Verkehrsteilnehmer untereinander muss gestärkt werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1.
Wie hat sich die Anzahl der im Gebiet des Wahlkreises 13 gemeldeten Kraftfahrzeuge in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 entwickelt? Bitte nach Stadtteilen aufgegliedert darstellen.

Zum Wahlkreis 13 – Alstertal – Walddörfer – gehören die Stadtteile: Wellingsbüttel, Sasel, Poppenbüttel, Hummelsbüttel, Lemsahl-Mellingstedt, Duvenstedt, Wohldorf-Ohlstedt, Bergstedt und Volksdorf. Eine Auswertung aller in Hamburg zugelassenen Kraftfahrzeuge (private und gewerbliche Pkw, Lkw, Motorräder) nach Stadtteilen ist nicht möglich, so dass die Entwicklung der Anzahl aller Kraftfahrzeuge in den Stadtteilen des Wahlkreises 13 in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 nicht dargestellt werden kann. Der Bestand an privaten Pkw in den Stadtteilen des Wahlkreises 13 ist für 2010 und 2011 der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. Für 2012 und 2013 liegen keine Daten vor.

	Stadtteil
	Privater Pkw-Bestand 2010
	Privater Pkw-Bestand 2011

	Wellingsbüttel
	5.011
	5.101

	Sasel
	11.101
	11.302

	Poppenbüttel
	10.213
	10.388

	Hummelsbüttel
	7.027
	7.085

	Lehmsahl-Mellingstedt
	3.469
	3.549

	Duvenstedt
	2.888
	2.941

	Wohldorf-Ohlstedt
	2.180
	2.230

	Bergstedt
	4.534
	4.654

	Volksdorf
	8.712
	8.842

	Quelle: Statistikamt Nord, Statistisches Jahrbuch Hamburg 2011/2012, Kraftfahrt-Bundesamt, Stand Januar 2011 


2.
Wie hat sich die Anzahl der Unfälle im Gebiet des Wahlkreises 13 in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 entwickelt? Bitte für jeden Stadtteil und nach Art des Unfalls,  des entstandenen Schadens und der Ursache angeben.

3.
Welche Verkehrsteilnehmer waren an den oben genannten Unfällen jeweils beteiligt? Bitte unterteilt nach Fußgängern, Radfahrern, PKW und LKW darstellen.

Eine Auswertung für alle Stadtteile des Wahlkreises 13 ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Es konnten nur Daten für die Stadtteile Wellingsbüttel und Sasel ausgewertet werden. Die Verkehrsunfalllage wurde am 28. August 2013 durch eine Abfrage in der Unfalldatenbank EUSKa (Elektronische Unfalltypensteckkarte) ermittelt. Verkehrsunfallzahlen für das Jahr 2013 liegen bis einschließlich Juni vor, diese Zahlen sind vorläufig.
Zu den im Zeitraum vom 1. Januar 2010 bis 30. Juni 2013 in den Stadtteilen Wellingsbüttel und Sasel registrierten Verkehrsunfällen, den entstandenen Schaden/Personenschaden, der ersten Ursache des Hauptunfallverursachers und der Art der Verkehrsbeteiligung siehe Anlage 1.

4.
Welche Unfallschwerpunkte gibt es im Gebiet des Wahlkreises 13 und wo liegen diese?

5.
Welche Maßnahmen hat die zuständige Fachbehörde in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 im Gebiet des Wahlkreises 13 veranlasst, um die Anzahl der Unfälle und Unfallschwerpunkte abzubauen?

Unfallhäufungsstellen im Sinne der Anfrage werden nur in Drei-Jahres-Zeiträumen betrachtet. Zur Darstellung der Unfallhäufungsstellen in den Stadtteilen des Wahlkreises 13 im Betrachtungszeitraum 2010 bis 2012 und zu den Maßnahmen siehe Anlage 2.

6.
Wie häufig, wann und wo genau gab es in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 im Gebiet des Wahlkreises 13 Kontrollen von PKW und LKW durch die Polizei? Welche Straftaten, Ordnungswidrigkeiten und Mängel wurden dabei jeweils festgestellt?

Zu den im Zeitraum 2010 bis 26. August 2013 in den Stadtteilen des Wahlkreises 13 durchgeführten zielgerichteten Kraftfahrzeugkontrollen siehe Anlage 3 (örtlich zuständige Polizeikommissariate 34 und 35) und Anlage 4 (Verkehrsdirektion 3). 
Darüber hinaus sind Kontrollen des Straßenverkehrs auch ständige Aufgabe des täglichen Streifendienstes der Polizei. Eine Statistik über die Anzahl dieser Kontrollen und der hierbei entstandenen Vorgänge wird nicht geführt.

7.
Wie häufig, wann und wo genau gab es in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 im Gebiet des Wahlkreises 13 Kontrollen von Radfahrern durch die Polizei? Welche Straftaten, Ordnungswidrigkeiten und Mängel wurden dabei jeweils festgestellt?

Zu den im erfragten Zeitraum in den Stadtteilen des Wahlkreises 13 durchgeführten zielgerichteten Verkehrskontrollen von Radfahrern siehe Anlage 5. Hierin enthalten sind 29 Fahrradkontrollen an Schulen, auch im Rahmen von Verkehrssicherheitsaktionen. Ordnungswidrigkeitenverfahren werden dabei nur eingeleitet, wenn eine Verantwortlichkeit unter Berücksichtigung des § 12 Abs.1 des Ordnungswidrigkeitengesetzes gegeben ist. Darüber hinaus siehe Antwort zu 6.
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